## ◎庆祝新中国成立75周年‧河山锦绣



陈启さ

从青海省格尔木市沿青藏公路一路驱车向南,我一直默不作声地盯视着昆仑山莽莽苍苍的山影,那在阳光下闪闪烁烁的积雪寒光逼人。车上正放着一曲《长江之歌》:"你从雪山走来,春潮是你的风采;你向东海奔去,惊涛是你的气概……"

这荡气回肠的歌声,先声夺人, 一下就把我带进了长江源头。

唐古拉山脉主峰格拉丹东雪山西南侧的姜根迪如冰川是长江源头之一。那无穷的源泉、纯洁的清流和回荡在天外的涛声,最初就是在雪山冰川中孕育和诞生,这就是长江正源沱沱河。沱沱河流经的第一个乡镇,就是被誉为"长江源头第一镇"的唐古拉山镇。

我要探访的长江源村,是唐古拉山镇的一个生态移民村,距唐古拉山镇还有400多公里。

穿过一座座藏式风格的牌楼,可真是"乱花渐欲迷人眼"。在村里转了几圈,几经打听,我才找到更尕南杰老人的家。他是村里的老支书,也是第一个带头从沱沱河畔搬到这里来的牧人。

若要打听长江源村的来龙去脉, 没有谁比他更熟悉。一看老人那走路 的姿态,你就知道这是一个在马背上 游牧了大半辈子的牧人。

一说到游牧生活,他老人家的话就像沱沱河一样滔滔不绝……

这世上还有什么比游牧更自由自在的生活?看着老人那闪烁发亮的眼神,我就知道,他又走神了,仿佛又纵身跃上了马背,叭叭叭地甩响了牧鞭,吆喝着奔向草原的牛羊。更尕南杰一家祖祖辈辈都在那雄鹰飞不过的唐古拉山和沱沱河畔游牧,哪里便有牧民不过的唐古拉山和沱沱河畔游牧,哪里便有牧民们时常在草甸上围成一圈,一边热开喉咙对着格拉丹东雪山歌唱。他们最爱唱的是《拉姆梅朵》,这首古老的藏歌我是听不懂的,但我能感觉到歌声里洋溢的欢乐,那是从草原上生长出来的。

谁又知道,这些欢乐背后有多少

艰辛和苦楚?在海拔那样高的地方, 别看他们守着一条沱沱河,但长江源 头每年冰冻期长达9个月。那时候,更 尕南杰每天的生活都是从取水开始。 天一亮,他就会背着一只水桶去冰川 下驮水。那是世上最难走的路,在冰 川退缩后,留下了一堆堆尖利的乱石 和野兽白森森的骨骸。哪怕穿着牦牛 皮靴子,也感到脚心一阵阵扎心的 痛。当他战战兢兢地接近冰舌时,从 风中隐隐传来水声,那声音仿佛是从 某个空洞里发出的,很小、很深,一 般人听不见,但他对水声格外敏感, 听得清清楚楚,那是冰川底下融化的 冰水。这冰川乍一看好像没什么变 化,但冰川底下是一个个早已被掏空 了的窟窿,只要用脚轻轻一踩,就会 有大块的冰川坍塌。每次取水, 更尕 南杰都小心翼翼, 当他驮着水回来时 要更加小心,生怕洒出去一滴水。这 每一滴水都是命根子啊!

一个对水特别敏感的牧人,一度 见证了长江源头越来越严重的生态危 机。唐古拉山镇是高海拔乡镇,那稀 稀拉拉的草紧贴着地皮生长,每年6月 初才慢慢泛出一丝绿意,一到8月下旬 草甸就开始枯黄。若是遭遇沙尘暴或 暴风雪,薄薄的一层草甸就被风沙和 大雪盖住了。牛羊没有草吃就会活活 饿死,这样的灾难在唐古拉山、沱沱 河畔轮番上演,愈演愈烈。唐古拉山 的牧民,一年到头骑在马背上,住在 帐篷里,每天起得比太阳还早,每天 睡得比月亮还晚, 他们就这样起早贪 黑地放牛放羊,从20世纪放到21世 纪,每年人均收入还不到2000元。为 了生存, 更尕南杰和他的牧民兄弟只 能不断增加牛羊的数量,吃光一片草 甸就换一片草甸,牛羊越放越远,游 牧的路越来越长,一直放到了长江源 头的冰舌下,那草越来越稀了,牛羊 也越来越瘦了,这草场越来越养不活 这么多牛羊和牧民了。

一个在沱沱河畔游牧了大半辈子的牧人,越来越明白,牧民是靠牛羊养活的,牛羊是靠草原养活的,草原是靠河流养活的,河流是靠雪山冰川养活的,这雪山、冰川、草原、牧人、牛羊,还有那熊啊、狼啊、藏羚羊啊等各种野生动物,组成了一个完整的自然生态系统。而草场还是那么大,人口和牛羊还在不断增长,怎么办?

当一方水土养不活一方人,搬迁 到一个更适合人类生存的地方去,或 许是更好的选择。

在生态与生存的博弈中,唐古拉山镇作为"长江源头第一镇",一直承担着守护长江源、筑牢国家生态安全屏障的职责。2004年起,唐古拉山镇100多户、400多名牧民响应国家三江源生态保护政策,从沱沱河畔自发搬迁至格尔木市唐古拉山镇规划建设的新村。这个新村就是今天的生态移民村——长江源村。

搬迁,一方面是为了保护长江源,逐步减少长江源生态核心区的人类活动,一方面也是为了改变当地牧民的命运。这也是生态与生存的抉择中,别无选择的选择。

按说,从这高寒缺氧、不适合人类生存的地方,搬迁到一个海拔更低、更适合人类生存的地方,那是天大的好事啊。对于这些一年四季到处转场的牧民来说,搬家其实不算什么,他们难以割舍的不是装在马褡子里的帐篷之家,而是草原和他们的牛羊。更尕南杰从小就跟着父亲在长江源头游牧,他一直在心里记着父亲弥留之际的叮嘱:"不管遇到什么情况,你都不要丢弃这座雪山、这片草场啊!"

他从来没有忘记父亲的临终嘱咐,也从没想过有一天会放下牧鞭,离开祖祖辈辈游牧的草场和牛羊。可是,若不走出这座雪山、这片草场,这里的牧民兄弟和牛羊就再也没有活路了。

在更尕南杰的奔走游说下,牧民们几经犹疑后,最终决定跟着更尕南杰一起搬。更尕南杰还记得,第一批牧民搬迁时是冬天,搬家的车一直沿着沱沱河畔走,眼看就要告别沱沱河了,蓦地响起一片哭声,女人们都哭成了泪人,连那些像野牦牛一样壮实的汉子也一个个哭得眼睛通红。当汽车翻越昆仑山时,大伙儿还眼巴巴地回望着唐古拉山的方向。从此,他们游牧的草场就变成了遥远的故乡。

从马背上的牧人到长江源村村民,仿佛是一夜之间发生的事,这是更尕南杰和唐古拉山牧民的一次集体转型。但猛地一想,他们从马背上、帐篷里搬到这里来,又能干什么呢?

早在移民搬迁之前,当地政府就想到了这个问题:若要这些移民在长江源村扎下根,他们无疑需要换一种活法、闯出一条活路。为此,当地政府部门在村里开办了一系列技能培训班,从汽车驾驶到摩托车修理,从玛尼石雕刻到藏毯编织,还有牲畜育肥、牛羊肉贸易和厨艺、茶艺培训班。这些实实在在的培训,都能实实在在派上用场。

闹布才仁是一个头脑活络的牧 民,刚搬过来时他也有过一段时间的 茫然。没事时,他就到外边去转悠, 看能不能找到什么出路。这一找还真 被他找到了,那就是开卡车,跑运 输。一旦认准了这条路,他随即参加 了汽车驾驶培训班,又在村里第一个 拿到了货车驾照。有了这个黑底金字 的硬本本,他的腰杆一下硬了,便拿 出多年积蓄,加上一笔生态移民自主 创业的优惠贷款,买下一辆东风牌翻 斗车。就这样,一个马背上的牧民摇 身一变,成了一个握着方向盘的货车 司机,这是他人生的第一次转型。他 跑了10年运输, 既挣到了票子, 还见 了世面,又捕捉到一个绝好的商机。 这车轱辘转来转去,在闹布才仁脑子 里转出一个新念头, 他利用开货车、 跑运输的便利,每年回唐古拉山收购 牛羊。这一转,就是一个牧民的第二 次转型,从货车司机变成了商贸老

板。闹布才仁还在村里注册了一家格尔木岗尖蕃巴商贸公司。"岗尖蕃巴",在藏语中就是高原雪山的意思。

我来长江源村探访时,闹布才仁身边围着一圈来采购生鲜牛羊肉的顾客,他指着自己的招牌对顾客说:"看看,岗尖蕃巴,高原雪山,我这牛羊肉都是在高原雪山上长大的,喝的是雪山水,吃的是中草药,个顶个的膘肥体壮,那味道好得很呢!"

闹布才仁,堪称是唐古拉山牧民成功转型的一个缩影。更尕南杰老支书笑呵呵地说:"这样的人在村里还多着呢。"

走进村街东南边的一座院落,这

里开着一家岗布巴民族手工艺品专业 合作社。那个穿着一身靓丽藏服的女 子,就是这家合作社的创办人三木 吉。她是村里屈指可数的大学生,也 是长江源村第一位回村创业的大学 生。当牧民们从唐古拉山搬到格尔木 市郊, 三木吉不乏担心。她记起自己 小时候, 家家户户穿的藏服、藏靴, 用的氆氇、唐卡、门帘都是民间手工 制作的,每一件都是有着浓郁藏族特 色的传统手工艺品。三木吉思来想 去, 开起了一家专业合作社, 带领村 里的妇女从事民族手工艺品制作,这 还真是一个两全其美、一举两得的好 主意。看看,这合作社里摆满了形形 色色的手工艺品, 那日月星辰的图 案,源自藏族对天宇的信仰,那鲜活 的格桑花、圣洁的雪莲花,又源自藏 族的自然信仰。这些手工艺品既是美 观之物, 也是圣洁之物, 每一件都带 着工匠的体温。这些年,三木吉穿着 一身藏服奔波于各大城市推广民族手 工艺品,或带着合作社的产品亮相于 省内外的大型展会。她们制作的藏式 氆氇毯一直供不应求, 纯羊绒围巾已 远销尼泊尔。现在,三木吉还打算从 村里吸收更多妇女加入合作社,她希 望越来越多的人尤其是青少年,参与 到传统民族手工艺的保护传承中来, 这也是她更高、更长远的追求。

从闹布才仁的转型到三木吉的追求可以看到,这些生态移民已把产业从村里延伸到城市,又把城市的经营理念带回村里,把一条条路越走越宽,越走越活了。走在一条条村街上,两边就是一排排临街门面和琳琅满目的招牌,藏餐馆、藏茶馆、藏驿站、藏族饰品店、唐古拉山土特产店、玛尼石雕刻车间、藏族民俗展示演绎厅、长江源藏民族风情园……每一块招牌背后都有一个转型创业的故事,这些易地搬迁的唐古拉山牧民不只是换了一个生活的地方,而是每个人都换了一种活法。

当我穿行在这生态移民新村,在 蓝天映衬下,感觉一切都像春天的阳 光一样清新、干净、透亮,那雪白与 赭红相间的房屋,一如白皑皑的雪山与 赭红色的高原。这是一个日新月异的村 寨,却又保存了雪域高原浓郁的民族风 情,这也是原生态啊。在扑面而来的阳 光里,一个个穿着藏服的身影,一张张 洋溢着欣悦的笑脸,安适,恬静,吉祥, 怡然自乐,扎西德勒!

三

回首当年,这些牧民为了保护长 江源头的自然生态,搬离了祖祖辈辈 游牧的家园,过上了从前做梦也想不 到的生活,但他们梦见最多的依然是 雪山、冰川、河流、草原和牛羊。他 们虽说放下了牧鞭,却依然是草原的 主人。作为生态移民,他们有些人从 草原的利用者转变为生态管护员,那 是一个个像草一样从草原上生长出来 的生态守护者。

闹布桑周是长江源村最早的一批 生态管护员。搬迁那年,他还是一个 血气方刚的小伙子,那一股子骑在马 背上的剽悍劲儿,让他感觉特别神 气。只是,那贫瘠而脆弱的草甸再也 经不起马蹄的践踏和牛羊的啃食了, 这也是他最担心的。当更尕南杰等村 干部几次上门来做搬迁动员时,尽管 闹布桑周舍不得离开家乡,但他也知 道,这样下去草场只会越来越差,越 来越难以养活一家人。那就搬吧!他 终于点头时,感觉自己的脖颈都是僵硬的。搬迁那天,他从沱沱河滩上捡来两块巴掌大的石头,一直放在家里的窗台上。每当阳光透过宽敞明亮的窗户照进来,最先照亮的就是这两时完全的窗户照进来,最先照亮的就是这两一样闪烁之。闹布桑周时常看着石头兀河坪。当长旭,一走神就走到了沱沱河畔。当长想,也是就报了名。这还真是不用去想。这些年他开着越野车去过很多地方,见过大世面,但无论走到哪里,他最喜欢的还是沱沱河畔的故乡,那是他生命的源头,他永远都是长江源头的孩子。

对于这些生态移民,守护长江源 的自觉性和主动性没的说。他们从未 忘怀自己的母亲河,他们也深信母亲 河不会忘记他们,一直惦记着他们。 守护母亲河,对于他们不只是一份责 任,更是一种与生俱来的情怀。

自从当上了生态管护员, 闹布桑 周每月都要开着自家的越野车,翻越 昆仑山, 重返唐古拉, 走向那熟悉的 雪山、冰川、河流和一眼望不到尽头 的草原。一个早先的牧人,还是那样 剽悍,他头戴牛仔帽,身穿迷彩服, 足蹬一双硕大的马靴,胸前挂着望远 镜和照相机,身后还背着一把水壶、 一袋风干肉和一袋糌粑。每一次例行 巡护,他都要把自己管护的责任区走 上一圈,这一圈要走多久则要看天气 和路况,少则三四天,多则六七天。 一路上, 他要仔细观察草场、水情和 雪线的变化,连一枝一叶一朵野花也 不能轻易放过。尤其是那些具有生态 标志性的植物,今年在哪片草场上的 长势比较繁茂,植株有多高,花冠直 径有多大,都要拍摄和记录下来,并 做上标记,到了来年的同一时节再来 观察和比较,看这种植物是长得更繁 茂了,还是退化了?除了这些常规监 测,生态管护员还要时时关注生态环 境的异常情况,如果河流湖泊遭到污 染,有人盗挖野生植物或盗猎野生动 物,或是有受伤被困的野生动物急需 救助, 生态管护员都要第一时间向镇 上报告。由于草原深处没有手机通讯 网络, 生态管护员只能通过对讲机传 递信息,一个生态管护员有时候要跑 到十几公里外的山坡上才能将信息传 递给离他最近的一个人, 然后一个接 一个依次传递出去,这是保护长江源

生态的一场接力赛…… 长江源村现有200多名生态管护 员,每户人家至少有一个,全面覆盖 了长江源头500多万亩禁牧区。更尕南 杰老支书也曾是村里最早一批生态管 护员,如今他年近古稀,已把生态管 护的接力棒交给了子女。而从长江源 头到长江源村,依然是老支书心里最 深的牵挂。他给我算了两笔账,一笔 是村民的收入账,从搬迁之前每年人 均收入还不到2000元,到如今人均年 收入已超过3万元,20年翻了15倍。 还有一笔账,最近20年,长江源头的 牧人和牛羊少了,草越来越多了,沱 沱河水越来越清了。近期监测统计数据 显示,长江源区的各类草地产草量提高 了30%,水资源量增加近80亿立方米。

这两笔账的背后,是人类在生存与生态的博弈中探索出的一种可推广模式,这种社区和村民自治共管的生态环境治理模式,从尊重牧民或村民主体地位出发,激发了他们保护自然生态的主动性。过去是"国家给钱让我保护",现在是"自觉自发地保护",过去是家家盼温饱、人人谋生计,现在是家家管生态、人人争当环保卫士,这才是一个生态移民村最根本的转型。

当我跟这位爽朗而快活的老人道 别时,天色已晚,一轮巨大的夕阳正 在昆仑山降临,而在山的那一边,一 轮圆月也正在冉冉升起。老人一边朝 我挥手道别,一边迈着唐古拉牧人惯有 的步伐,一步,一步,不疾不徐,仿佛依 然走在沱沱河畔的草原上。那个日月交 映下的身影,被光阴拉得悠远而漫长, 从风声中传来的歌声,又是那首《拉姆 梅朵》。这首藏歌我竟然渐渐听懂了,那 每一个音符都洋溢着"众生眼中之 美,有情心中之乐……"

题图:格拉丹东雪山。许明远摄

中学同学群热闹起来,生活在匈牙利布达佩斯的一位老同学,去厦门重逢了另一位老同学。我不清楚他们多少年未曾谋面,但我毕业后几乎再没见过中学的同学。我们就像蒲公英的种子,被风吹散,飘落到世界各个角落。我最终被命运抛到了加拿大,一住就是20多年。

这里成了我生命中驻留时间最长的地方,时长超过了故乡,但我却无法像了解故乡一样了解脚下的土地。我曾经骑车跑遍故乡的街巷,而在这里,每去一个新地方仍需打开GPS导航。事实上,如今我回故乡也一样会迷失方向。地图上故乡的面积不知扩大了多少倍,原来熟悉的街名浓缩在了城市的核心部位,那里再也不是用自行车车轮就可以轻易丈量的。

相见的两位同学把他们的 合影发在群里。他们的面容既 熟悉又陌生,脸上岁月的刻痕 划破了我的记忆。同学群里, 各人的头像有花草,有景观, 有孙子孙女的宝宝照,也有是 己年轻时的旧照,但很少有人 贴本人近照。我与同学们分别 数十载,他们的模样还是留存 在脑海中的青涩样子。那形得不 们整天厮混在一起,熟悉不 能再熟悉。可是时间改变了我 们的容颜,生活为我们铺设了 不同的人生轨道。

不久之前,我写的一篇怀旧纪实短文帮我找回了老同学。他们把我拉进群,那些记忆深处的名字又重新浮现在我眼前,令我倍感亲切。走向社会后,我遇到许多志同道合的新朋友,我们的奋斗目标更为契合,但像发小那样知根知底、可以嬉笑怒骂的同学,却是再也不会有了。

在不同的环境中与不同的 人结成朋友,让自己的生活变 得丰富而有趣,是非常愉快的 事。我的朋友有通过写作认识 的、有通过工作认识的、有通 过健身运动认识的、还有通过 其他场合认识的,有华人,也 有本地的白人和黑人。在加拿 大这个移民国家,华裔社区日 英 言 (加拿大)

时

渐扩大,甚至舞龙舞狮、书法绘画这一类中华文化传统活动也时常举办。中华文化与其他族裔的文化交相辉映,共同构成这个多元化的国度。传统的粤菜、川菜、本帮菜以及创新的融合菜,都可以在渥太华的中餐馆中品尝到,但故乡从小吃惯的一些饭菜,就必须自己动手做。每当这时,便又勾起我对往日的怀恋,想起故乡,想起母亲在炉台前忙碌的身影。

久而久之,我释怀了。每 一个人生阶段,都会遇到一些 同路人,都会进入新的环境。 不必纠结于昨日,重要的是今 日与明日。

少年时的深厚情谊一直都在那里,我也常常渴望与同学们重逢,只是又担心见了面不知该说些什么。同窗往事在群里已经被回味过无数次,人生的道路早就分了岔,今天的我们多少有些"近乡情怯"。我想,只要大家身体健康,岁月静好,便即心安。

同学群中两位老同学展示的合影令人欣喜。看到他们风 采依旧,看到群里同学们的祝 福和兴奋的表情包,我的心中 油然涌上感动。

午后雨歇,天空出现了一 道彩虹。仔细看去,彩虹的外 圈另有一道稍许浅淡的彩虹, 居然是美丽的双彩虹。那道浅 淡的是我的少年,烙下了我情 感的底色。那道靓丽的是如今 的我,是眼下的夏天。

## ◎人世间

## 我的老舅

李玉伟

老舅讲话总是轻言细语, 几乎从来没有过高声说话的时候,即便是平常待人接物也总 是笑眯眯的,和蔼可亲。在我 的记忆中,他几乎从没对我 们,包括外人急过眼。

那时老舅是华北平原上一个乡村小学的校长兼教师,但是乡里乡亲们称呼他"校长"的少,都习惯叫他赵老师。学校坐落在村中心,一个大院落,大约有五六间房。教生不知,在简陋,座椅是没有的,大家里条件简陋,座椅是没有的,东边墙上一块,西边墙上一块,两大城墙同时,二年级使用。二年级的则面向东侧,二年级老师讲。三年级自修,反之亦然。

有一年,我"逃学"去了老 舅家,起因是与同学小乐子吵 了一架,于是"一怒之下"背着 书包步行十几里路来找老舅。 我谎称学校放假了,便在老舅 家住下来,还堂而皇之地当上 了三年级学生,学着其他同学 的样子,看向了东面的黑板。

老舅是学校里最忙的人。 这所小学5个年级,只有3个老师,每个老师要教几个班, 代几门课。老舅更忙,除了教 课还要每天提前去学校开门, 放学最后一个离开、锁门,晚 上还要批改作业、备课,直到 很晚才休息。

当时学校经常组织义务劳动,有时是帮助生产队薅草,有时是垫土平路,有时是去捉虫。一次,学校组织活动,老舅给我找了一个空玻璃瓶、一根小木棍,我便和同学和同学起,来到东洼黄豆地里捉豆虫。我学着老师和同学的常平,再寻找趴在豆枝子,先用木棍把遮住土垄的放密豆叶拨开,再寻找趴在豆枝上的豆虫。一会儿就听身边传来同学的惊呼声,转头看,果然是捕到了豆虫,于是我也有

样学样,不到半天竟然捉了大约十几只豆虫。回家后,把罐头盖拧开,倒在地上,姥姥和老妗子饲养的十几只鸡一哄而上,一甩头就把虫子秃噜吃下肚。现在想起,世间万事万物都是"卤水点豆腐,一物降一物",可那时觉得惊奇极了。

在老舅家的另一个收获是 看了一些书,有些书页间还夹 着老妗子做鞋用的纸样子。书 被放在一个大木箱里,箱子则 放置在东屋土炕上方的墙上, 被几颗钉住的木棍托着。我当 时个子矮,就站在被摞上勉强 打开箱子盖,拿出书来读,读 完后再按原来的顺序悄悄放进 去。记得《西游记》《水浒 传》等都是那时候看的。后来 老舅说,知道你爱看书,就特 意把叠好的被子多摞上一床, 好让我能够得着箱子拿书。吃 惊感动之余,我不禁也有些汗 颜,本以为"窃看书"天衣无 缝,结果早被发现了。

时间过得很快,几个月过去,我又回到原来的学校,之后 便是每年过年去老舅家拜年。

转眼几十年过去了。去年临近春节,我驱车到老舅家拜望。老舅已经80岁了,精神很好,和我言笑晏晏。恰遇一位大舅也在座,他笑说:"书朋(老舅的名字)可了不得,国家都发了证书了。"我一看,原来是"乡村学校从教30年教师荣誉证书",由教育部、人力资源和社会保障部联合颁发。

老舅笑说,证书不只是我自己有,国家给任教满30年的乡村教师都颁发了。我望着老舅略显花白的头发和岁月留下的皱纹,心中十分敬佩。

正如人体是由一个个微小 但数量庞大的细胞作为基础组 成一样,我们的国家也由一个 个微小的村庄组成,这里有像 老舅一样踏实努力的老师,是 他们点燃了学生行路的灯火。